

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXV.- Número 7.990

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON JUEVES 6 FEBRERO 1930

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

REFLEXIONES

La juventud republicana de Menorca

Debe asociarse y organizarse

A la juventud republicana residente en Menorca van dirigidas en primer término estas líneas. Las dedicamos a todos los jóvenes republicanos y demócratas que con nosotros conviven, sean o no menorquines.

No cabe dudar por ser verdad muy sabida, cosa clarísima, que hay en Menorca una legión de jóvenes entusiastas y enamorados hasta la exaltación de los ideales de libertad, democracia, república. Tantos son que constituyen una inmensa, una formidable mayoría. Llega esta mayoría de la masa total juvenil hasta el extremo de reflejarse en los grupos, en las tertulias, en los corrillos de muchachos; pues en estas diminutas agrupaciones predomina siempre los liberales, demócratas y republicanos.

Están afeitados en Menorca buen número de jóvenes escolares, beneméritos ciudadanos que en esta época dan gallarda muestra de su amor a España, de sus nobles sentimientos democráticos, de sus altos ideales republicanos, de su odio sublime a la tiranía y al absolutismo.

Que son clarísimas estas afirmaciones lo saben—y son muchísimos—todos los que tratan con jóvenes. Es imposible relacionarse, ni aun ligeramente con la juventud habitante en Menorca, sin encontrar al paso demócratas y republicanos.

Las fuerzas desordenadas, que obran en direcciones infinitas y por lo tanto divergentes son energías perdidas. Anudadas en la misma dirección dan una resultante igual a la suma.

Aplicada esta verdad a la juventud republicana de Menorca, nos dice que si los que integran esta se organizan, se disciplinan, se suman, el resultado será un poder, una influencia inmensísima en apoyo y en defensa de la gran causa; apoyo y defensa muy necesarios en los tiempos que corren y que lo será todavía más en los que se avecinan.

Para el empleo eficaz de una enorme masa de luchadores, de una legión de combatientes son indispensables la organización y la disciplina. Ellas permitan a su vez desarrollar un plan de lucha.

Con organización y disciplina van los ejercicios militares a la destrucción y a la carnicería de la guerra. Pero también con organización y disciplina van los ejércitos de la democracia a la conquista pacífica o revolucionaria de libertades, derechos y reivindicaciones.

Las juventudes republicanas de Menorca dieron hará próximamente veinte años un magnífico ejemplo de lo que acabamos de decir.

En una época de esplendente exaltación de los ideales de libertad, democracia y república, nuestros jóvenes que profesaban este credo y que eran entonces legión, como lo son actualmente, se organizaron, se disciplinaron para la campaña y para la lucha, en pro de sus convicciones.

Para asambleas y para mítines, para giras y meriendas, para congresos político culturales, aquella juventud republicana menorquina recorrió muchas veces triunfalmente la Isla toda de oriente a occidente y de norte a sur; de Villa-Carlos a Ciudadela y de Fornells a San Cristóbal. Marchas y desfiles triunfales que eran el orgullo y la admiración de los correligionarios; el asombro y la estupefacción de los adversarios.

En las campañas y en las luchas electorales, aquellas juventudes democráticas y re-

publicanas formaban cuerpo con la magna legión que nuestro partido alienta en Menorca y como fuerzas ligeras, ágiles y selectas, se destacaban cuando preciso era del grueso del ejército, ya en exploración avanzada o bien para ocupar los puestos más gloriosos y comprometidos bajo la dirección y en compañía de sus correligionarios veteranos.

De los que formaban aquella innumerable falange juvenil republicana, han desaparecido muchos, por haber fallecido o por haberse ausentado, pero son también en número crecido los que aún viven, maduros los unos, envejecidos los otros; que todos van ya por la parte descendente de la escala de la vida.

En su alma y su corazón alientan todavía sin embargo con intensa palpación los nobles y los sacrosantos ideales y tendrían a mucha honra ahora les sucediera otra actuación juvenil, movida e incandescente, en campaña que requiera las aptitudes y la resistencia física de los organismos mozos. La energía y el vigor fisiológicos no dependen de la voluntad, como el arralga, el entusiasmo y la firmeza de las convicciones.

Venga pues al lado, a la vera de los veteranos demócratas y republicanos asociada, organizada y disciplinada, esa pléyade de jóvenes animados por el sublime ideal, esparcidos por la nación, que hoy se agita y se mueve, bulle y se anima propulsada por los más nobles estímulos; juventud de la que son parte integrante esos escolares que desde hace algún tiempo dan muy hermoso ejemplo, así de firmeza en sus convicciones y propósitos, como de valentía para defenderlos y sostenerlos. Hasta el propio Gobierno ha dado pruebas de la consideración y estima que le merecen al indultar a los que se frían correctivos, restituir sus derechos académicos a los que los habían perdido y reabrirles las puertas de las universidades.

Para terminar, invitamos a todos los jóvenes demócratas y republicanos residentes en Menorca a que se asocien, se organicen, se impongan voluntariamente un reglamento y una disciplina para luchar por nuestra causa.

Y estamos seguros de que si así lo hacen el acudir a este llamamiento encontrarán protección, ayuda y facilidades en todos los centros y entidades democráticas y republicanas de Menorca.

MODESTO

CUESTIONES OBRERAS

REMITIDO

Señor Director de LA VOZ DE MENORCA.
Muy señor nuestro: Adjunto va un remitido para ser publicado en LA VOZ, si usted no halla inconveniente.

Esperamos de su condescendencia ser atendidos en esta petición.

Sin más quedamos cordialmente suyos.—
Por «La Buena Semilla».—El Presidente,
MIGUEL SINTES

Alayor 4 febrero 1930.

Del movimiento obrero en Menorca

«La Buena Semilla» contestando al remitido del Presidente de la Federación Obrera de Menorca aparecido en este diario el 27 del próximo pasado, créese en el deber de asentir sus principios tácticos y finalistas, como así algunas aclaraciones a lo confuso que

presenta el Presidente el rumbo pretérito de las salidas de la neutralidad de la Federación Obrera de Menorca.

De todos es sabido quienes fueron en principio los que abogaron por afiliar a la Federación Obrera de Menorca a un organismo central en España. Recuérdese que con anterioridad al congreso de Villa-Carlos, los socialistas menorquines trabajaron con ahínco y por todos los medios para llevar a F. O. M. a la Unión General. Si por reacción a su intento se hizo campaña en Menorca por parte de los sindicalistas para impedirlo, y triunfó, en cambio, la adhesión a la Confederación Nacional, cúpanse a sí mismos, no a los otros; ya que los socialistas fueron los que primeramente emprendieron las hostilidades entre los elementos obreros que mutuamente se cobijaban en la Federación.

Ahora, por de los puntos que conviene aclarar, es el que sigue: dice el presidente de la Federación que en el ingreso a la Unión General de Trabajadores se han usado maneras democráticas. ¿Qué entenderá por democracia el señor Mercadal? Reciente está el acuerdo de aprobación del mencionado ingreso por la Federación local de Ciudadela. Si se hubiese obrado en forma respetuosa y sin ansiosas prisas, lo normal (federalista mente hablando) y lo democrático habría sido dar tiempo a que todas las secciones se hubiesen pronunciado a favor o en contra del ingreso antes de que éste fuese un hecho consumado y casi de exclusiva voluntad del Comité.

Ciudadela no pudo dar su parecer por la premura con que se llevó a cabo la resolución del tantas veces repetido ingreso. Eso de acordarlo ahora demuestra que no se dió tiempo para que con toda tranquilidad y sereno estudio se pudiese ir a un congreso normal a tomar el acuerdo de referencia. ¿Qué para el señor Mercadal es igual, o cuestión de nombres, una asamblea ordinaria que un congreso? Pues para nosotros, no. Al preparar las tareas para un congreso se hubiese dado más tiempo a las secciones a que se impusieran bien de lo que representa salir de la neutralidad y adherirse a una Central Obrera, que es precisamente lo que «La Buena Semilla» decía en el comunicado a que replica el señor Mercadal. Lo de Ciudadela muestra como se ha procedido en este asunto atropelladamente y sin respeto a las normas federales. Era antes del ingreso oficial de la Federación que tenían un deber y un derecho las secciones de decidir en cuestión tan importante y no después.

El involucrar los términos no es procedimiento que acredite respeto a los acuerdos federales.

En cuanto al reto que nos lanza el señor Mercadal de venir los socialistas a Alayor para organizar a los trabajadores que dice duda represente «La Buena Semilla», se nos ocurre replicarle que los esperamos sonrientes y afables, pues ya que la Federación, o mejor dicho, los socialistas menorquines, han conseguido poner el ramo de zapatería en tan inmejorables y explotadas condiciones para los obreros de Mahón, pueden permitir se el lujo o filantropía de venir a Alayor a hacerse participantes de sus propios y firmes tácticos.

Tiene gracia el señor Mercadal al poner en duda represente «La Buena Semilla» a la mayoría de los obreros de Alayor. ¿Es que la Federación representa a la mayoría de los obreros menorquines? No creemos sea el cupo de 494 obreros adheridos al Comité oficial de la Federación la mayoría de los obreros que explota la burguesía menorquina; también, pues, nos cobija a nosotros el derecho de ir a Mahón a organizar el resto. Mas como somos de parecer que antes de pretender organizar y arreglar a los demás localidades lo cuerdo es arreglar, o intentarlo al menos, lo más inmediato, no cometeremos la torpeza de decir baladronadas y lanzar retos ino cuos.

Desearíamos del señor Mercadal se fijase un poco más en las pésimas condiciones de salario con que son retribuidas las tareas del ramo de zapatería en su localidad, y vea si se puede evitar que las bajas tarifas del desajo pagadas en Mahón no redunden en perjuicio, como está ocurriendo, de las que «La Buena Semilla» impuso a los patronos alayorenses en la última huelga.

«La Buena Semilla» representa a los trabajadores de Alayor que voluntariamente cobijarse en su seno. No puede representar a los refractarios e inconscientes que hacen el juego a la burguesía, aunque en verdad sea dicho, la clase obrera alayorenses casi en totalidad cuando de reivindicaciones se trata. Es quíntoles es rarísimo haya quienes quieran rebajarse a tan bajo papel. Así es que, indirectamente, «La Buena Semilla» es la entidad obrera que expresa y defiende los intereses generales de los obreros alayorenses sin distinción de credo político ni tendencia ideológica. Es un organismo de clase explotada y como tal lucha y defiende, a medida de sus fuerzas, a los trabajadores todos.

Ahora bien; como a nuestra vez damos que el señor Mercadal y sus amigos alientan desinteresada y genuina preocupación por el mejoramiento económico y efectivo de los trabajadores menorquines, y si más bien una preocupación y finalidad política a la cual sacrificarán la unidad de la clase obrera de Menorca, creemos un deber de nuestra parte el llamar la atención de los obreros isleños para que no dejen crecer la zafra entre sus filas, pues los hay interesados en servirse de la adhesión federal menorquina a la U. G. T. para legitimar su ambición de aspirante a Diputado o a cosa parecida.

La F. O. M. es un organismo de clase explotada que según la animosidad y energías de los obreros menorquines luchaba por el mejoramiento moral y material de su clase; pero ahora está en el pendiente de servir de pedestal para las conveniencias políticas de intruños arribistas que ambicionan situarse en el ejercicio del poder gubernamental, que es lo que no conviene a ningún organismo especialmente obrero.

Como final queremos señalar lo falso de la afirmación del señor Mercadal al replicar nos en su remitido de que no hubo coacción en la asamblea del día 12. ¿Entonces por qué uno de los delegados de «La Buena Semilla» protestó contra la manifestación, perellado con que procedió el presidente de mesa, esto es, el señor Mascaró, de Ciudadela?

Y luego, ¿por qué otro de nuestros delegados propuso un voto de censura contra el presidente de mesa por no cursar la palabra perdida por nuestro delegado, y si consentir que Víctor Roger hablase sobre el mismo asunto? Se ve que el señor Mercadal olvida con facilidad lo que le conviene. Claro que el voto de censura de nuestro delegado no fue aprobado, pues estaban bien amestrados los acólitos del Comité para hacer oídos de mercader a razones y derechos que no fueran del agrado del Comité socialista; mas el hecho de que fuese propuesto el voto de censura indica que en algo se basaría la indignación de los delegados de nuestra entidad.

Es más; las indignas calumnias que lanzó Víctor Roger contra los militantes de la C. N. del T. mil veces más nobles y conscientes que los aprovechados líderes socialistas y burócratas de la U. G. T., fueron recibidas con gritos de hostilidad por parte del público, aunque el señor Mercadal quiere negarlo; lo dicho prueba en el ambiente de coacción y parcialidad con que fue aprobado el ingreso en la Central meridiana.

Para demostración más clara de la falta de respeto y tolerancia con que actúan los miembros del Comité socialista, basta saber que su tobia a las ideas verdaderamente emancipadoras y de liberación humana llega hasta hacer blanco de sus odios el recuerdo gráfico de uno de los sacrificados en Barcelona por las furias persecutorias de la reacción y los capitalistas. Salvador Seguí, con su retrato, después de asesinado por los sicarios de la tiranía patronal, les molestaba y hacía sombra a los socialistas del Comité, y para no desagradar a los paniguados del retor mismo de la U. G. T., lo echaron fuera del local social. ¿Es esto lo democrático y respetuoso para el señor Mercadal?

Sepe, ppe, que semejante democracia no le tragan los que justiprecian en su propio valor la consecuencia ética de los hombres el servir hasta la muerte los ideales de más alta expresión emancipadora.

Lo hecho por el Comité de marras con el retrato de Salvador Seguí pone de cuerpo en te o a los que hoy mangonean políticamente la F. O. M.

Por respeto a las ideas de que se reclaman los mismos socialistas, nunca hubieran tenido que obsecarse hasta el punto de cometer la intolerancia de sacar del cuarto secreto de la Federación el retrato de un mártir de las ideas y de la defensa más tenaz y consciente de la causa del proletariado.

La democracia y el respeto, señor Mercadal, se prueban con hechos, no con frases; pero todo llegará a su término. Nosotros creemos que a la postre se sirve mejor a la causa humanamente justa que defiende el proletario con acciones nobles y consecuentes que no con palabras rimbombantes.

Vale más el que obra bien, aunque hable con los quequed, que el que florea mucho el lenguaje y obra mal; por eso no nos convence la democracia de que se pega el señor Mercadal. Nada más.

LA JUNTA

Alayor, 4 febrero 1930.

Impresos para declaraciones juradas del LIBRO DE VENTAS

Para su presentación en la Administración de Hacienda.
Véndese en la TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva.

NUESTRO DEBER

Nuestro querido colega «El Pueblo» de Valencia, ha concretado el deber de los republicanos, en las siguientes líneas, que reproducimos, con la expresión de nuestra absoluta conformidad:

«Serán convocadas unas Cortes en breve—se ha dicho.—La brevedad ha de ser fijada por el tiempo que empleen los partidos en reorganizarse, en recobrar la agilidad y desembarazo que tuvieron en otro tiempo. Y esto supone que ha de ser restablecida íntegramente la libertad de la Prensa como órganos autorizados de la voluntad del pueblo.

No se comprende que ocurra de otra manera, pues para seguir los procedimientos ya empleados por la dictadura no se comprende que fueran llamados otros hombres. Parece que se busca afianzar el nuevo orden jurídico en principios de gobierno diferentes a los empleados hasta ahora.

Pero independiente de los propósitos que animen a quienes tienen intervención directa en este cambio, nosotros, los republicanos, tenemos el deber de manifestar al país lo que queremos y de qué medios hemos de echar mano para lograrlo. Las declaraciones del nuevo presidente permiten creer que eso será posible sin apartarse de la ley escrita. Debemos, pues, comenzar una propaganda activa, clara, inteligente y sistemática de nuestros principios, de nuestra política.

La tribuna y la Prensa han de ser los órganos de difusión. Interesan, pues, propagandistas y periódicos; hombres de palabra fácil, limpia, de ideas bien claras, convencidos, de robusta voluntad, y el aumento de Prensa y mejoramiento de la que ya existe de modo que no haya pueblo importante en la provincia que no cuente con un periódico, bien sea semanal o quincenal, o como sea.

Este es un asunto del que hemos hablado muchísimas veces en estas columnas, teniendo en cuenta el estado de atraso de nuestro país, lo poco que circulan los libros y las tiradas ridículas que alcanzan los periódicos.

Pero, claro está, los periódicos han de ser escritos de modo que realicen una labor eficaz y seria. No han de ser el receptáculo de unas laboriosas y estériles elucubraciones nacidas de un vanidoso afán de exhibicionismo, escribiendo versitos y cosas por el estilo. Han de estar escritos de modo que cada línea se oriente hacia el fin que les dió vida; una misma y robusta vibración ha de lanzar las palabras, mensajeras del pensamiento, contra la misma frontera enemiga. Cada artículo debe contener una enseñanza, cada palabra hacer una elocuente sugerencia. No debe haber nada ocioso. La forma ha de ser clara y digna. El ritmo viril, propio de quienes combaten, de los que se lanzan a la conquista de algo grande que necesita fuerzas igualmente grandes.

Y es también necesario estar unidos para alcanzar la primera meta, la meta que nos define a todos los republicanos. Después cada cual puede partir, según su naturaleza, según su sentir, hacia otras metas ideales, por los caminos que la razón le dicte.

OBRA NUEVA

¿Qué ha pasado aquí?

por FRANCISCO VILLANUEVA

Novísimo libro que comprende la historia política de la dictadura desde el proceso del señor Sánchez Guerra hasta la caída del Directorio y formación del nuevo Gobierno.

Precio: Cinco pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», Calle Nueva.

El carbón de Cok es el combustible ideal para las Cocinas económicas, el más barato, el que produce más calorías. No tiene rival para estufas.

Puede usted adquirirlo a precio muy ventajoso en la Sociedad General de Alumbrado por gas.

Encargos en la Fábrica del Gas y en sus Oficinas Servicio a domicilio. Plaza de España, 30

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados
Escupifias
Caneloni
Pescado a la minuta
Ternera estofada
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Arroz a la mallonesa
Jardineria de cordero
Pescado frito
Chulettes de cerdo
Postres variados

Precio del cubierto	Paseos
Tickets 10 comidas clase superior	55
10 " " " especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
" " " (especial)	110
Hospitalidad completa, por día (toda la familia)	10

PAPEL DE SEDA

DE DIVERSAS CLASES Y COLORES, LISOS Y CON ADORNOS. PROPIO PARA TRAJES, SOMBREROS Y ADORNOS PARA CARNAVAL

GRAN VARIEDAD EN LA Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Muebles ocasión Sevenden, Santo Cristo número 8-III.

Campo Unión Sportiva

DOMINGO 9 FEBRERO A las 3 tarde

Gran partido Copa «Mahón»

Zamora F. C. Unión Sportiva

PRECIOS: Entrada general 1'00 ptas. Socios y tropa 0'50 ptas y señoras y niños 0'25 ptas. NOTA: Será indispensable la presentación del recibo del mes actual para obtener entrada de socio.

De viaje

En el vapor «Monte Toro» han llegado esta mañana procedentes de Barcelona, 32 pasajeros, entre ellos doña María Tuduri Monjo de Rubió y su hija, doña Josefa Armangué, esposa del ingeniero don Santiago Rubió, doña Antonia Biate de Llanas y los agentes comerciales nuestros amigos don José Sastre Hernández y don Miguel Vidal Triay. Ha regresado el teniente de navío don José de Lera y Dorda, comandante del submarino «Isaac Peral».

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 6 a las 2 15.

LA POLITICA

DESPUES DE LA DICTADURA

Los nuevos partidos

Todas las conversaciones giran estos días alrededor de la formación de nuevos partidos políticos que sustituyan a los que turnaban en el poder antes del 15 de septiembre de 1925. Está ya descontado que los señores Cambó, Maura y Ossorio y Gallardo con algunos intelectuales del grupo de Ortega y Gasset van a intentar la concentración de todos los derechos conservadores de España con un programa liberal al estilo inglés. Hasta ahora este es el partido más viable de todos los que están en proyecto por el prestigio de sus iniciadores y porque se da por descontado que será el que sustituya al actual Gobierno.

Elecciones y ayuntamientos

Respecto a las elecciones a pesar de cuanto se ha venido diciendo estos días, es seguro que se procederá a la renovación de los actuales ayuntamientos por medio de reales órdenes. En cuanto se refiere a Barcelona y es de suponer que lo mismo harán con las otras grandes capitales, existe el propósito de sustituir sólo el Alcalde, los diez tenientes de alcalde y otros tantos concejales, dejando los demás cargos sin proveer. De este modo, eligiendo a los nuevos concejales en las personalidades apartadas de la política, se tendría una cierta garantía para la legalidad de las próximas elecciones.

Se dice también que ya está designado el alcalde que habrá de sustituir al Barón de Viver y que no es otro que don Joaquín María de Nadal, que anteanoche marchó a Madrid con el señor Cambó.

Conferencias y cabildos

El señor Cambó, que está otra vez en Madrid, ha celebrado sendas conferencias con los señores Maura y Ossorio y Gallardo. Tojos ellos al ser preguntados se muestran impenetrables.

El eminente financiero almorzó en casa de la duquesa de Daxca, donde también acudieron invitados los señores Ortega Gasset, Pittaluga y otras personas muy conocidas. Cuando después de este almuerzo los periodistas abordaron y asediaron a preguntas a don Francisco Cambó, le encontraron también hermético.

Uno de los representantes de la prensa recordó al señor Cambó la frase de éste de que fue un error de los regionalistas haberse considerado como un partido nacional o bien sumarse a un partido nacional español que admitiese el criterio o tendencia en sentido descentralizador autonomista del regionalismo.

—¿Cómo se ha enterado usted de este secreto? preguntó intrigado el señor Cambó. A las demás preguntas de los representantes de la prensa el señor Cambó contestó en forma vaga y con monosílabos.

Se sabe que se han entrevistado los señores Bergamín y Maura.

Iniciativas y animación

Don Gabriel Maura ha publicado el primer tomo de su obra «Bosquejo histórico de la dictadura».

Los republicanos organizan banquetes y conferencias para el día 11 del corriente. El ex-dictador cambia de criterio, evolución y ya no es apolítico, puesto que quiere convertir la U. P. en un partido, ni de la derecha, ni de la izquierda, sino del centro, como un empedrado.

El diario «La Libertad» desmiente la noticia de que el ex-ministro don Santiago Alba organice un partido liberal dinástico.

Amnistía

Se sabe que en el Consejo de ministros celebrado hoy se acordó conceder una amnistía para conmemorar el aniversario de la muerte de la reina madre doña María Cristina.

La amnistía, que será amplia, comprenderá el elemento civil y el militar. Se espera que la publique «La Gaceta» en su edición de mañana.

Para reparar un mal

A propuesta del ministro de Instrucción, duque de Alba, el Gobierno ha acordado reponer en sus empleos a los funcionarios a quienes se declaró cesantes porque en uso de su derecho y mediante el procedimiento reglamentario de echar bola negra votaron contra la admisión del señor Martínez Anido en el Círculo de Bellas Artes.

Se trata de los respetables señores don Ceferino Palencia y don Enrique Mesa.

Al fallecer este último, ya cesante, el mal que se le había hecho alcanzó a su señora viuda que perdió la pensión que en justicia le correspondía.

Ahora, al considerar como repuesto al señor Mesa, su viuda recuperará los derechos pasivos.

Entremeses

Se desmiente la noticia de la dimisión del Director de la guardia civil, el general Sanjurjo, tan afecto al ex dictador.

En Madrid, en el Palace Hotel, se ha dado un banquete que cuatrocientos ingenieros ofrecen como homenaje al marqués de Guadalupe, ex-ministro dictatorial de fomento.

El domingo en la Academia de la Lengua se efectuó el acto de recepción del presbítero don Lorenzo Ribes, representante del dialecto mallorquín.

Consejo de ministros

Antes

Se ha celebrado un Consejo de Ministros en el despacho oficial de jefe del gobierno. Presidió el excto el general Berenguer y empezó la sesión a las 5 y 15.

El primero que llegó fue el ministro de Fomento señor Matos, quien dijo a los representantes de la prensa:

—Traigo algunas cosas para el personal.

Vino luego el de Hacienda, señor Argüelles, habló un rato con los periodistas y vertió grandes elogios a la capacidad financiera del señor Cambó.

—Nada trataremos de política, añadió al despedirse.

El señor Weis, ministro de Economía, dijo que propondría nombramientos de personal de aquel ramo.

A la salida

Cuando salieron los consejeros eran las 8 y 40.

—Todo va consignado en la nota oficiosa que se les facilitará a ustedes, dijo el duque de Alba a los señores de la prensa.

En iguales términos se expresó el señor Weis.

El señor Argüelles: —Muy interesante ha sido el Consejo que acabamos de celebrar.

El jefe del gobierno, después de saludar a los representantes de la prensa, dijo:

—Amplia y sustanciosa ha sido la deliberación, señores. Suspendamos el Consejo que habíamos de celebrar en palacio, muy vada la demora por los funerales en sufragio de la reina madre, a los que hemos de asistir.

Nota oficiosa

Le facilitó el ministro de Justicia señor Esrada. Comprende los extremos siguientes:

— Situación de la tesorería.

— Invitar a los ministros a la revisión de presupuestos para reducir los gastos.

— Derogar el decreto dictatorial que se promulgó contra la docta Academia de Jurisprudencia.

— Limitación del número de doctores que han de tomar parte en las oposiciones a cátedras de Universidad.

— Aceptar las dimisiones presentadas por los gobernadores civiles, exceptuados el de Madrid y el de Barcelona. De los gobiernos civiles se encargarán los presidentes de las audiencias.

— Suspender los acuerdos de carácter económico adoptados por las Diputaciones y Ayuntamientos, siempre que excedan dichos acuerdos de los servicios corrientes.

— Consignar un crédito para reparar en grandes indigencias.

— Prohibir la inversión de los ingresos de

cajas especiales sin acuerdo del ordenador.

Dictar una real orden para que los gobernadores y las juntas de abastos procedan con la mayor mesura el imponer sanciones. Estudio de las exportaciones agrícolas a Francia.

Designar representantes para la conferencia sobre tarifas aduaneras que se ha de celebrar en Ginebra.

DE MEJICO

Atentado contra el Presidente Ortiz Rubio

Barcelona 6. 9-10.

Toma de posesión

Cablegrafan de Méjico que ha tomado posesión de la Presidencia de la República el señor Ortiz Rubio.

Las calles estaban engalanadas y en ellas había gran gentío.

Figuraban en la comitiva muchos indios finetes en hermosos caballos y vestidos con trajes multicolores.

En el Palacio Nacional se habían adoptado grandes precauciones.

El señor Ortiz Rubio, al tomar posesión de su cargo, manifestó que deseaba sostener relaciones cordiales con todos los países.

Dirigió un llamamiento a la concordia entre los nacionales.

Después juraron su cargo los ministros siguientes:

Interior, Portes Gil.
Negocios, Estrada.
Agricultura, Treviño.
Hacienda, Montes de Oca.
Guerra y Marina, Amaro.
El público prorrumpió en aclamaciones.

El atentado

A la salida del Palacio Nacional un desconocido hizo seis disparos contra el señor Ortiz Rubio, alcanzándole uno de ellos en el pecho, habiéndole sido extraño el proyectil.

Uno de los acompañantes del Presidente quedó herido de gravedad.

El agresor pudo ser detenido, pero niega se a hablar.

Créese que se trata de un fanático religioso.

El atentado ha causado gran indignación entre el pueblo.

APARADORAS

Se necesitan en la fábrica de calzado de J. Codina Villalonga.

NUESTROS MERCADOS

De Fernells han llegado hoy 96 kilogramos de pescado. Los pescadores de Vila-Carlos han obtenido 67 kilogramos y 180 los de esta localidad.

En conjunto se han reunido 342 kilogramos.

Noticias marítimas

Vapores correos

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Monte-Toro» con el pasaje, la bodega y carga. Capitán don Juan Arrián diaga.

Emprenderá viaje esta tarde a las seis para Barcelona.

—Mañana debe llegar el vapor sorrozo procedente de Valencia, Ibiza y Palma.

Se supone vendrá el «Jorge Juan».

La pesca

A causa del mal tiempo que había anoche regresaron al puerto dos embarcaciones a motor que se dedicaban a la pesca de la vaca.

Not apersonal

En uso de permiso ha llegado esta mañana en el vapor «Monte-Toro» el oficial del vapor «Mahón», nuestro amigo don Antonio Tuduri Monjo; viene para asistir a la boda de su bella hija Pilar.

REGIMIENTO MIXTO DE ARTILLERIA DE MENORCA

DEPOSITO DE VIVERES

Necesitando adquirir este Depósito los artículos que a continuación se relacionan para el suministro de las tropas de este Regimiento se hace presente que la subasta tendrá lugar el día 15 del corriente. Las muestras y precios pueden presentarse en estas Oficinas (Plaza Arayaleta 8) hasta el día 14, antes de las 12. Los anuncios serán abonados por los señores a quienes se adjudique la contrata.

Artículos: Azúcar, Arroz, Bacalao, Patatas, Pastas para sopa, Aceite, Cebollas, Ajos.

Mahón 4 febrero 1930.—El Capitán Administrador.

Clases prácticas de dibujo y pintura

PLAZA DEL PRINCIPE 23

TRIANON

VIERNES DIA 7 FEBRERO. A las 5 tres cuartas. SESION GRAN MODA

Modernísimo acontecimiento de Arte!

El forzado de Cayena

Grandiosa producción alemana, realizada a todo lujo y perfección artística, la que es presentada en España por la poderosa empresa CINAES. EL FORZADO DE CAYENA es de factura moderna y de coste fabuloso. Su argumento es de un interés tal que cautiva las imaginaciones a partir de la primera escena y en su interpretación alcanza lares insuperables. EL FORZADO DE CAYENA será extraordinariamente a quienes la compañía TRIANON.

Precios: Palcos, platea ptas. 1 50. Palcos principales 1'25. Entrada y asiento 0'50. Entrada general 0'35. Media entrada 0'20.
Gesto de Hidalgo LA MUJER CAUTIVA. LA VIRGEN LOCA. LA MUJER LIGERA. PICADILL EL ENEMIGO y el gran triunfo de Ramón Novarro: AMORES PROHIBIDOS

Así, pues, si mañana los hermanos de Witt cayeran del poder y expiaran sus crímenes, creo que el país entera aplaudiría su caída.

El príncipe fijó su mirada penetrante y acerada en los ojos de su interlocutor y dijo:

—¿Consideráis posible una revolución?

—Sí, monseñor; tengo la certeza de una revolución que os concederá el poder. ¿No esperabais esto mismo, cuando nuestra entrevista en Dunkerque...?

—Es verdad, pero entonces, caballero, no preveía las derrotas que han experimentado nuestras tropas, y no creo oportuno el momento de añadir los horrores de nuevos desastres. Mañana al apuntar el alba, me pondré a la cabeza de algunos hombres resueltos y me echaré contra vuestros soldados, pues prefiero una muerte honrosa a una capitulación indigna. Por otra parte, se advierte en todo la voluntad de Dios, puesto que permite que un usurpador reine en Francia, cuando no habéis podido libertar al legítimo heredero de vuestros reyes.

El señor de Lorena comprendió por el acento de amargo rencor con que habían sido pronunciadas estas palabras, el odio profundo que el príncipe de Orange sentía en su corazón por el bastardo de Mazarino, y advirtió con cuanta facilidad sería posible reavivarlo. Así, pues, se apresuró a contestar:

—Vuestra Alteza está en un error.

gesto les señaló los escabeles y, sentándose en su sitio, dijo:

—Vos sois el caballero de Lorena. ¿verdad?

—Vuestra Alteza tiene buena memoria — contestó el aludido.

—Siempre me acuerdo, caballero, de las personas que me prueban algún afecto consagrándose a la causa que represento.

—Desgraciadamente, monseñor, el cielo no ha favorecido hasta ahora nuestros esfuerzos.

—Nuestras derrotas no son irreparables, sin embargo, porque si los holandeses no tienen a su favor la fuerza, están apoyados por el derecho y por el patriotismo, elementos que les permitirán imponerse y vencer.

—Ciertamente, monseñor, así habría sido si la guerra continuase; pero los embajadores de la República han sido enviados al campamento francés y Luis XIV les ha recibido. Vuestra Alteza ignora, sin duda, a precio de que humillaciones imploran la paz.

—Caballero, me resisto a creer que los jefes de nuestra República hayan olvidado su deber: su dignidad, y el honor del pueblo que representan hasta el punto de haber propuesto a vuestro rey tan humillantes condiciones de paz.

—Juzgado, pues, monseñor. Los hermanos de Witt ofrecen a Luis XIV cederle el Maestricht y todo lo que posee la República además de las siete

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORELLANA - Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Carlos III número 37

Paraguas caballero desde . . . 2'00 pta.
Mantas grandísimas 7'50 »
Camiseta Punto Inglés 2'90 »

Antes de alquilar

un Piano, visite la casa

Manolo Cardona

Mecanografía al tacto

por el profesor **Evaristo Cardona**

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

EL MEJOR CRESPON

a 4'50 pesetas metro en la

Sucursal Terrés

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

modernos **PAPELES PINTADOS**

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

LA FANTASIA

El más extenso surtido en Tejidos y Novedades para invierno

A PRECIOS INCREIBLES

Carlos III número 18

Vean la colección de Tapices, Almohadones

y Edredones de

Casa Sebastián

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATA de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijan siempre

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Quintiliano Saldaña.—Siete ensayos sobre sociología sexual
Adrián del Rey.—El hechizo de Barcelona
Guido de Verona.—Una aventura de amor en Teherán
E. Rodríguez Mendoza.—Remansos del tiempo
Luís de Oteyza.—El tapiz mágico
Manuel Chaves Nogales.—Un pequeño burgués en la Rusia roja.
Stendhal.—Armancia
Jouri Bezsonov.—Mis ventiseis prisiones
Blanco Fomona.—El modernismo y los poetas modernistas
R. Mantínez de la Riva.—Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas
L. Saldaña.—El momento de España.—Ensayos de Sociología política
Adolfo Salazar.—Música y músicos de hoy
« Sinfonía y ballet, idea y gesto en la música contemporánea
F. Dostoievski.—El bufón, el burgués y otros ensayos
E. Kistémacher.—El señor Dupont chófer
Gorki.—En la cárcel
A. Strindberg.—Cinco dramas en un acto
J. P. Jacobsen.—Realidad y ensueño
Aurora Caceres (Evangelina).—La princesa Suma Tica
Eusebio de Gorbea.—Los que no perdonan
Francisco de Cossio.—Clara
Fidelino de Figueiredo.—Del tedio, del amor y del odio
José Canalejas.—Nieve y otras cosas
José María Peñán.—A la rueda, rueda... (cancionero)
Emilia de Sousa Costa.—Historia del niño Jesús (para niños)
E. M. Remarque.—Sin novedad en el frente
Paul Schostakovsky.—El mundo hundido
Luisa Carnés.—Peregrinos de Calvario
Antón Chejov.—El tío Wania
Jean Berthery.—Las vírgenes de Siracusa
Andrés Guimani.—Pan divino
Pepita Lis.—Las mujeres los prefieren morenos
A. N. Williamson.—La señora de la tienda
Doctor A. Arteaga Pereira.—El arte de ser madre
Jacinto Benavente.—Pepa Doncel

NOTAS POLITICAS

Responso al asambleista

Coplamos del periódico «Más», de Madrid:
«Responso.
Recemos por el asambleista malogrado.
Por el que todavía es «menos» que nos otros, con ser nosotros tan poco.
Por ese asambleista que lo ha llegado a ser y que ha venido a quedar en algo más que un hombre anónimo y en algo menos que un hombre público.
Anteayer no le conocía nadie. Hoy nadie, fuera de nosotros, se acuerda ya de él.
Como Moisés, ha muerto a la vista de la tierra prometida, sin haber puesto su planta en ella.
Recemos por él y porque esa planta no retoñe. Que donde hubo una humilde enredadera que fué su símbolo, crezca un roble frondoso.
Esta es nuestra oración.
Descansen en paz».

Empieza la desbandada

«El Siglo Futuro» dice lo siguiente:
«Desde el día siguiente al de la dimisión del general Primo de Rivera es incansante el desfile de personas que van a darse de baja en las oficinas de la Unión Patriótica.
También se reciben cartas de provincias en el mismo sentido.
Ayer, el alcalde interino de Zaragoza, don Francisco Rivas, persona caracterizada de la Unión Patriótica, envió un telegrama de adhesión al general Berenguer».

Se ha puesto a la venta el primer número de

FEMINA

MAGAZINE QUINCENAL
NOVELAS GRANDES Y CORTAS
CRONICAS Y REPORTAJES
VARIADAS SECCIONES DE UTILIDAD Y DE RECREO
116 páginas UNA PESETA
Puede adquirirse en esta ciudad en la Tipografía Mahonesa.

MANUALES DE CORREOS

Tarifas Postales

Autorizaciones de Servicios

por A. LLITERAS COLL

Oficial del Cuerpo de Correos

Dicha obra—dedicada al Comercio y a la Industria—contiene con suficiente extensión cuanto está legislado acerca del funcionamiento de todos los servicios de Correos; Tarifas, relaciones de Oficinas y países extranjeros autorizados para los servicios de Giro postal, Paquetes postales, Correspondencia asegurada, urgente y por avión.
Indispensable a todos los que se relacionan diariamente con el servicio postal.
Precio de ambos ejemplares: 5 pesetas.

Se vende en la

TIPOGRAFIA MAHONESA

Credito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 5 febrero de 1920	
Amortizable 5 p 100 A 1920	95 60
Id B. 1920	95 40
Interior 4 p 100 A	78 65
Id B	78 65
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 00
Id B. 1917	91 00
Exterior 4 p 100 A	88 15
Id B	86 20
Obligaciones Norte Prioridad.	74 25
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	69 25
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
Id 6 p 100 1920	00 00
Id 1922	00 00
Andaluzes 2.ª serie fijo	58 00
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	95 00
Id B	100 00
Id B	108 75
Id B	29 85
Francos cheque París	39 95
Liras Roma	7 89
Dóllars New-York	36 94
Liras Londres	36 94
MONEDAS DE ORO	
Alfonstinos	146 00
Onzas y sus fracciones	146 00
Isabélinas	147 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Valor nominal	Diverso
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100
» » » 6% E 1916	100
» » » 5% E 1921	100
Empto. 100 000 pias	100
» Ayunto. Mahón 5% E 1921	100
Empto. 45 000 pias	100
» Ayunto. Mahón 6% E 1925	100
» » » 6% E 1927	100
Libre Impuestica	100
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100 116
» Banco de Menorca.	5
» Banco de Ferrerías.	10
» Crédito Mercantil de Menorca	50
Acciones Sociedad General de Alumbrado	5

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 5 febrero de 1920	
Francos cheque	29 85
Liras	36 94
Dóllars	7 89
Liras	36 94
Liras	36 94
Interior serie A.	78 70
Id B.	78 65
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	95 60
Id B 1920.	95 40
Exterior serie A	88 15
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	00 00
Id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	74 25
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 00
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 00
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte fin mes	110 80
Id Alicante	65 50
Id Andaluces	00 00
Id Orenses	00 00
Id Coloniales	120 75

Necesario para los talleres y fábricas

Código del Trabajo.
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños
Yédense, en esta ciudad, en la

provincias unidas. Además, Su Majestad pide Nimegue, las islas de Betaw y de Bemmel.

—¡Jamás, jamás!— exclamó el príncipe con terrible voz. —¿Vuestro rey es bastante loco para creer que Holanda aceptará el verse mutilada así?

—Monseñor—añadió el caballero de Lorena sin alterarse.—Nuestra graciosa Majestad pide también una indemnización de veinte millones y la libre entrada de las mercancías francesas

—Está loco.
—Y reclama la Zelanda, para su aliado. Carlos II de Inglaterra.

Las facciones de Guillermo de Orange se contrajeron rápidamente; pero luego, haciendo un esfuerzo para dominarse y conservar la sangre fría, dijo:

—Me alegro de que Luis XIV tenga tales exigencias, porque gracias a ellas se despertará entre los holandeses el valor de la desesperación.

—Estáis equivocado, monseñor, por lo menos en lo que concierne a los enviados de los hermanos de Witt, porque están dispuestos a firmar el tratado.

Y aprovechando el estupor en que estas palabras sumieron al príncipe, añadió:

—Por otra parte, monseñor, Luis XIV impone a Holanda la adopción del catolicismo.

Una carcajada estridente y nerviosa fué la respuesta de Guillermo de Orange.

—¡Ah!—dijo con los dientes apretados;—ése

monarca que se entrega a los placeres, ese rey que ha usurpado su trono y robado su nombre, ese asesino miserablemente al hijo de Luis XIII, ese bastardo quisiera imponernos sus sacerdotes?

Y luego, con la mayor tranquilidad, Guillermo de Orange añadió:

—Pero no hemos de preocuparnos, señores, porque no hay un solo holandés que no prefiera cien veces la muerte antes que tal ignominia, y Holanda desaparecería bajo el mar antes que sufrir.

—Monseñor—dijo tranquilamente el caballero de Lorena.—los representantes de los hermanos Witt no han sentido vuestra indignación ni vuestros escrúpulos.

El príncipe hizo un gesto de desaliento y se dejó caer pesadamente en su silla.

—¿De modo que está permitida a los hombres la venta del honor, de la dignidad y las creencias de todo un pueblo, para obtener una paz vergonzosa e infamante?

—Monseñor—exclamó entonces el caballero de Rohan,—por más que sea innegable la traición de los hermanos de Witt, todavía es tiempo de remediarla. Es injusto que el porvenir del pueblo esté a la merced de jefes que por sus culpables amenazas y viles compromisos, se han colocado por sí mismos fuera de la ley. Porque, como habéis dicho muy bien, un verdadero holandés no transigirá nunca con la pérdida de sus principios y de su fe.